

# 规划十多年,大明湖连通小清河工程有了新进展 中泺河开挖,将如何重绘“鹊华秋色”

文/片 李梦瑶 李自强  
济南报道

## 12月底河道基本完工 四座跨河桥梁同步建设

近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者实地探访发现,中泺河河道已经开挖。10台挖掘机正同步进行河道开挖作业,标山南路段的河道已初具雏形。

“我们于3月初进场施工以来,目前河道已经开挖约三分之一,每天挖掘土方约3000立方米,计划于今年12月底完成全部河道挖掘工作。”现场施工负责人张杰介绍。

据悉,该项目位于天桥区北湖片区,南至北园大街,北至水屯北路,东至水屯路。河道总长度约为1200米,宽度17—45米,河面常水位标高为23米。根据现场“北园大街一小清河连通工程”规划图,中泺河两岸未来将是滨水慢行区,布局水岸广场、音乐花园、白鹤书院、码头、停车场等多个景点及功能区。

此外,整个河道共规划了4座桥,其中,标山南路段主体已建设完成,正在进行桥面铺装。张杰透露,标山南路到水屯北路这一段也即将进场施工,河道两岸的绿化工程也同步施工。

早在中泺河开挖之前,周边的配套设施就已先行开建。根据济南市自然资源和规划局发布的北湖片区23、24街区用地布局优化(社会公示与征求意见),水屯路两侧分布有大量商业地块。

此规划显示,该地块地上建筑1号楼A座总高19层,4—13层为商务办公,14—19层为酒店;B座总高18层,主要为商务办公,在高层建筑的下方,规划有2—3层的沿街商业建筑,形成一条内部商业街,各个建筑之间有连廊相连接,还配套有机动车停车位和非机动车停车位。

## 与云锦湖通过 地下管道“牵手”

济南开挖“中泺河”的计划早已有之,但多年以来,“中泺河”开挖“光打雷不下雨”,并未



近日,“喊”了十多年的济南中泺河终于挖下第一方土。随着项目开始动工,不少人对其未来面貌倍感期待。中泺河未来将建成什么样,这条在城市核心区开凿的内河又将带来什么?

真正进入施工阶段。

2023年8月,有市民在人民网“政府留言板”下留言询问中泺河项目推进情况。相关部门答复称,“经过现场勘察和调研,由于规划河道沿线穿越北园高架桥、铁路涵洞等重要交通设施,河道水深、游船通行高度等受限严重,无法满足通航要求。同时,在城市核心地区开挖河道,占用大量宝贵的土地资源,

工程建设土地、资金成本很高。”因此,“从可行性和必要性方面经过综合考虑,开挖中泺河工程未推进实施”。

2011年,济南政协发展论坛邀请了多位专家学者就国家创新型城市建设提出了意见和建议。论坛上,相关专家透露,中泺河已开始进行河道设计。2013年济南两会上再次传出北湖片区通航河道工程即将启动的消息。

2014年底,“中泺河”终于迎来土地征收工作的启动,意味着大明湖与小清河连通工程进入了实质性操作阶段。2017年召开的济南市第十一次党代会报告中又提到,将推进大明湖一小清河连通工程。同年,水屯路西侧就设起了施工围挡,对涉及的相关建筑进行拆除。但年底拆迁工作进入收尾阶段后,项目似乎又遇瓶颈,未能继续推进到河道挖掘阶段。沉寂4年后,2021年10月21日,济南市印发《济南市黄河流域生态保护和高质量发展规划》,规划中再次提到,济南市将实施大明湖—云锦湖—小清河—华山湖河湖水系连通工程。

就在不少人以为该项目就此搁置时,2024年来,多篇规划中再次重提中泺河,并且该项目前期的手续办理过程明显加速。2025年1月初,济南市公布了2025年度市级重点实施类项目名单,其中北园大街一小清河连

通工程赫然在列,直至3月6日,中泺河迎来正式开挖。

那么整个大明湖至小清河段如何相连呢?对此,张杰表示:“目前施工的仅是一期工程,即北园大街一小清河段的连通。”

张杰介绍,河道连通工程都在地下进行。在中泺河最北端,将铺设穿越水屯北路的地下管道,实现中泺河与云锦湖的水系连通,中泺河的水面将常年和云锦湖持平,进一步连通小清河。在中泺河南端起始处,也是通过地下管道引入西泺河的水源。

北园大街往南是否能与大明湖相连?现场规划图尚未标明。而北园大街往南正涉及上述提到的穿越北园高架桥、胶济铁路涵洞等难点。张杰表示,这一块涉及二期工程,应该还有一些规划未完成,至于何时动工,尚不清楚。

不过,去年济南市园林和林业绿化局关于公开征求《大明湖风景名胜区总体规划(2023—2035年)(征求意见稿)》意见的公告中曾提到,考虑与北湖通航,预留出口与小清河连通,推进大明湖—北湖—小清河—华山湖等河湖水系连通。

未来,能否实现全线贯通,市民和游客可以乘船游览景区,感受“一船游济南”的独特体验,还要看进一步施工情况。

## 重绘“鹊华秋色” 新的城市发展轴线将现

前后历经十年规划,中泺河最终落地。

“中泺河贯通后产生的长远效益还是可观的。”山东大学齐鲁交通学院、山东大学交通规划设计研究中心教授张汝华表示,在城市化进程中,水资源和滨水空间,因其生态、景观和人文的复合价值,往往是城市争夺人才、资本和游客的核心载体。

一直以来,不少城市围绕水资源做文章,通过将“水”与产业、文化、生态、生活的深度融合,让城市实现资源禀赋的高效转化。比如,南京的秦淮河,以“十里秦淮”为核心,通过对夫子庙、江南贡院等历史场景复原,设置灯光秀、画舫等夜游经济项目,将文化符号转化为文旅消费场景。南宁邕江通过生态修复,建设滨水绿道、湿地公园和公共休闲空间,让邕江变成市民的生活客厅。杭州通过打造免费的“西湖景区”,带动了湖滨银泰、南宋御街等现代化城市消费区,成为城市新名片……

张汝华表示,一直以来济南东西狭长,受限于“南山北河”的地理格局,城市空间拓展受限。“中泺河贯通大明湖和小清河。”张汝华说,围绕中泺河,可以形成城市新的发展轴线,串联新旧城区,同时为沿线土地的商业开发提供载体,实现产城融合。

“历史上的济南水系发达,水源丰富。华山、鹊山与大明湖曾水系相连,从大明湖到小清河的贯通,其实是对济南城市文脉、水脉的重新唤醒,通过‘水脉’激活‘文脉’。”山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光表示,“中泺河工程将成为重现‘山泉湖河城’生态基底的关键一步。”

王晨光表示,济南拥有“七十二名泉”,但泉水多以点状分布,缺乏系统性整合,未形成文旅产业化发展。“中泺河贯通后,可以将趵突泉、五龙潭、大明湖等核心景点串联成网,形成‘泉—河—湖’一体的活水系统,提升水文化旅游的连贯性和体验感,成为展示济南水系活力的独特窗口。”

## 保障叠加!创新设置“职工伤残补助金” 济宁市补充工伤保险惠民项目启动

丁安顺 济宁报道

3月26日,由济宁市社会保险事业中心牵头设计、中国人寿保险股份有限公司济宁分公司研发的补充工伤保险产品正式发布。作为济宁市首个政企联动的工伤保险补充保障项目,这一创新举措标志着济宁市多层次工伤保险体系建设迈出关键一步,为全市劳动者构建起“基础保障+个性补充”的双重防护网。此前,济宁市社保中心联合

商业保险公司缜密设计、精心研发,开发了全市首款针对职工工伤待遇补助与用人单位经济补偿于一体的补充工伤保险项目。“保障升级”成为项目产品的最大亮点,它在切实保障工伤、工亡职工伤残补助的基础上,充分考量用人单位和工伤职工的实际需求,创新设置了“职工伤残补助金”“工亡补助金”“用工伤残补助金”和“目录外工伤医疗(康复)费用报销”项目,有效分散用人单位的工伤风险,切实保

障工伤职工的合法权益,进一步减轻工伤职工的个人负担,真正发挥补充工伤保险的“兜底性”基础作用。

为进一步扩大产品覆盖范围,补充工伤保险范围将建筑工人、快递骑手、家政服务、超龄务工人员等特殊群体一并纳入补充保障范围。项目启动后,济宁市各级社保经办机构将与中国人寿各县(市区)支公司密切配合,建立完善工伤认定、工伤鉴定、待遇支付与商业理赔数据共

享机制,为用人单位和工伤职工提供高水平智能化理赔服务,并积极探索“工伤认定+待遇支付+商业补充”一站式结算服务模式。

据悉,该项目今年将在济宁市1—3类工伤保险行业风险单位先期进行试点,自明年起,逐步覆盖所有行业单位。同时,中国人寿济宁分公司同步设立专项理赔基金,开辟绿色通道,积极为工伤职工和用人单位做好理赔服务。

## 一人立功,全家领奖!胶州市开展消防员“送奖到家”活动

张晓鹏 青岛报道 通讯员 于庆杰

为进一步增强职业荣誉感和自豪感,激发广大消防救援人员争先创优的干劲热情,近日,青岛市消防救援局、胶州市消防救援局联合多部门为获得三等功的消防员家庭“送奖到家”。

3月18日下午,在胶州西路一小区内,青岛消防、胶州消防等单位领导向荣立三等功的谢彬彬及其家人表示祝贺,送上喜报和鲜花,对谢彬彬敢于拼搏、勇于争先的精神表示充分肯定,对家人们的无私奉献和默默支持表示衷心感谢,勉励谢彬彬不负信任和嘱托,努力在新时代再立新功勋。谢彬彬称,他将努力提升自身素质,强化责任担当作为,继续为胶州市经济社会高质量发展和人民群众安居乐业贡献自己的力量。谢彬彬家人称,将一如既往地支持消防工作,当好坚强后盾。